
Уважаемые мамы, папы, бабушки и дедушки!
Первого сентября ваш ребенок станет первоклассником. Первый год учебы будет для него годом новых знакомств, привыкания учителям, годом творческих успехов и познания неизвестного.
Мы, учителя, - хотим, чтобы школьная жизнь ребенка была наполнена положительными эмоциями. Для этого мы должны создавать комфортные условия и поддерживать у ребенка желание учиться, ходить в школу, общаться с учителями и одноклассниками. Педагоги будут стараться работать так, чтобы каждая минута урока была наполнена для ребенка смыслом. Для успешного обучения мы должны сделать так, чтобы наши требования были приняты ребенком. Вы, родители, должны приложить немало усилия для того, чтобы ребенок полюбил школу и учился с радостью. Прежде всего, интересуйтесь каждый день его школьными событиями. Знания детей первых классов в течение учебного года не оцениваются. Поэтому вместо вопроса: Какую отметку ты получил? спросите: Что  было самое интересное? Чем вы занимались на уроках? Что веселого было на уроках? В какие игры вы играли? Чем вас кормили  в столовой? С кем ты подружился в классе? и т.д.
Если дети не могут толково ответить на, казалось бы, простые вопросы, не волнуйтесь, не огорчайтесь, а главное - не раздражайтесь. То, что приветствовалось в семье, в школе может оказаться нежелательным. Такая смена требований психологически очень трудна. Имея дело с первоклассником, учитывайте тот факт, что психолог и учитель могут видеть одного и того же ребенка совершенно по-разному. Для ребенка эта смена отношений к себе может быть очень болезненной: он не понимает, что же теперь «хорошо», а что - «плохо». Поддержите его в этой трудной ситуации.
Ребенок не должен панически бояться ошибиться. Невозможно научиться чему-то, не ошибаясь. Старайтесь не выработать у ребенка страх перед ошибкой. Чувство страха - плохой советчик. Оно подавляет инициативу, желание учиться, да и просто радость жизни и радость познания. Помните: для ребенка что-то не уметь и что-то не знать - это нормальное положение вещей. На то он и ребенок. Этим нельзя попрекать.
Не сравнивайте ребенка с другими, хвалите его за успехи и достижения. Признайте за своим первоклассником право на индивидуальность, право быть другим. Никогда не сравнивайте мальчиков и девочек, не ставьте одних в пример другим: они разные даже по биологическому возрасту - девочки обычно старше ровесников-мальчиков.
[bookmark: _GoBack]Помните: ваш ребенок будет учиться в школе не так, как когда-то учились вы. Никогда не ругайте ребенка обидными словами за неспособность что-то понять или сделать. Мы очень просим вас только положительно оценивать учебу вашего малыша, даже если вам кажется, что его успехи явно недостаточны. Живите во имя своего ребенка, проявляйте к нему максимум внимания, переживайте за каждую неудачу малыша и радуйтесь даже самым маленьким его успехам. Будьте ему другом, тогда малыш доверит вам самое сокровенное.
Учитесь вместе с ребенком, объединяйтесь с ним против трудностей, станьте союзником, а не противником или сторонним наблюдателем школьной жизни первоклассника. Верьте в ребенка, верьте в учителя и воспитателя.

















Что необходимо знать и уметь ребенку, поступающему в школу.
1. Свое имя, отчество и фамилию.
2. Свой возраст и дату рождения.
3. Свой домашний адрес.
4. Страну, в которой живет.
5. Свой поселок и его главные достопримечательности.
6. Ф.И.О. родителей
7. Времена года (последовательность, месяцы, приметы).
8. Домашних животных и их детенышей.
9. диких животных нашей тундры.
10. Различать одежду, обувь, головные уборы.
11. Знать геометрические фигуры.
12. уметь пересказать прослушанный или прочитанный рассказ, составить рассказ по картинке.
13. Хорошо владеть ножницами.
14. Свободно считать от 1 до 10 и обратно.
15. Уметь внимательно, не отвлекаясь, слушать (30-35 мин.)
16. Различать фрукты, овощи и ягоды.
17. Знать русские народные сказки и уметь их пересказывать.










Уважаемые родители!

1. Если у вас есть к нам вопросы
2. Если вы хотите поделиться с нами опытом по решению проблем воспитания, обучения и развития личности ребенка
3. Если вам необходима консультация.                                

Обращайтесь к нам:

МБОУ «Петраковская СОШ» 
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	должность
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